

太阳雨打湿了岁月的履痕

——写在《阳光穿透岁月的墙》出版之际

■侯钦民

在这本书成书之际，忽然感慨颇多，却不知道从何说起。记得有一句话说，开始回忆，代表着你已经老了。如果你已经不能够再拥有，你所能做的，就是令自己永远不要忘记。其实单纯的岁月流逝并不能真正在心里留下什么痕迹，那些偶尔在记忆里泛起的往事，才在不经意间染白了鬓角，苍老了容颜。没有人可以留住时间，但每个人都可以留住回忆。不经意间，已写了半辈子的文章，能出一本书，也是我梦寐以求的事情。而今天，终于把这个梦圆了！心中除了喜悦，更多的是感激、感动。

日月如梭，风风雨雨几十年，这一路走来，曾经的一切都只能是回忆了，恍若一条条河流，奔流至海再不回头，让我亲身体会到了天地才是长久的，而属于我们的光阴却越来越短。岁月不堪剪，只有记忆里那些零落的片段，像老电影一样在脑海里回放着，串缀成一行行文字，装点我们苍白的梦境。

人生如梦，昨天还喝着红薯片子汤，吃着红薯片子馍，眨眼间今天就是白面一块，有酒有菜。社会的进步和发展也有我们这一代人付出的努力和心血，更值得我们去珍惜。我们感受着生活中的温暖，也感受到了光阴的残酷。

老子曰：上善若水。水善利万物而

不争，处众人之所恶，故几于道。居，善地；心，善渊；与，善仁；言，善信；正，善治；事，善能；动，善时。夫唯不争，故无尤。先哲们留下的智慧足以让我们耳聪目明，也让我们的灵魂得以洗涤，能够活得更有尊严更有价值。

两岁丧母，当别人躺在母亲温暖的怀抱里或哭或笑或撒娇的时候，我已经永远地失去了母爱，过早尝到了人世间的酸甜苦辣；当人们都在讴歌母爱伟大的时候，我有的，只是难以言说的心酸。或许，人生被苦难浸透，我们才更能懂得生活的不易。在这个社会里，还是好人多，像这本书里边提到的仵广才、李培智等，是他们给了我人间的温暖人间的真情，让我感觉到这世间的关怀和真爱，也是他们给了我生存下来的勇气。在我的作品中，我也力求用自己的笔去讴歌这些善良的人，他们是最尊重和会永远铭记在心的人。在这里，我衷心地祝愿他们平安健康，也祝愿世界上所有善良的人都拥有幸福快乐的美好人生。

然而，这社会鱼龙混杂，作为一个作家，我深感自己应背负一定的责任和使命，用犀利的文字去鞭挞世事，也是一种刮骨疗伤的方式。但由于水平有限，加上一些客观因素，写出来的很多东西都苍白无力，有隔靴搔痒的感觉，实为遗憾。

这本书收集了我近年来利用业余

时间写的小说、散文和一些随笔，另外还有几篇人物通讯稿。我笔下的人物，都心地无私、品德高尚，和他们之间的交往和接触，总让我感到生活的轻松，没有距离，溢满浓浓的情谊。每个人，都有可歌可泣的故事；每件事，都能悟出一定的道理。善思善解，才让我们在写作过程中有取之不尽的素材。“信言不美，美言不信。善者不辩，辩者不善。知者不博，博者不知。圣人不积，既以为人，己愈有；既以与人，己愈多。天之道，利而不害。圣人之道，为而不争”。我虽不才，也从不敢懈怠，读万卷书行万里路，无愧于人无愧于心，才能让自己走得更加从容自如。

文如其人，每个人的文字里，都有重塑的自我。我希望这本书也能得到读者的喜欢。好坏与否不再重要，或许我完成的，仅仅只是一种仪式，然后，用虔诚的心，静候你翻动书页的梵音……



同学情深

■何辉

人生有几个三十年，让你泪水涟涟？
人生有几个三十年，让你思绪万千？
人生有几个三十年，让你流连忘返？
小南海的垂柳，留下永久的思念，
汝南城外的无影塔在眺望天边……

这是一位同学在我们毕业三十年征文中写的一段话。时光如梭，光阴似箭，不知不觉我们已毕业30年，但同学深情仍然难忘。

经班委会研究，同学们商议，30年同学聚会应改变一下方式，开展“三十年同学情”征文活动，通过文章回忆同学友谊、母校真情、老师恩情。结集成册，留作纪念。同学们文章的共同特点是：收获了家庭、事业，收获了友谊、爱情。

30年前，同学们来到汝南园林学校，在那里生活了整整4年，我们在那里嫁接果树，参加集体讨论，还留下长跑时的矫健身影。每逢发饭票，同学们翘首以待的眼神，以及学习成绩公布时焦急等待的目光，至今仍让我们记忆犹新。我们修剪的梨树已果实累累，栽植的树苗正茁壮生长。小南海水声潺潺，留给我们永远抹不去的思念。母校的一草一木、一砖一瓦，仿佛仍在眼前。

汝南园林学校坐落在历史

文化名城古蔡州的东南隅，西有古老壮观的悟颖塔，东有地势险峻的汝河，学校内有被誉为古蔡八景之一的小南海(旧名小南湖)，各种建筑鳞次栉比，造型美观。学校创建于1910年，培育了大量的林业人才。

我们班有41位同学，各有各的收获。老班长李庆卫说“知识改变了命运”。李庆卫在我校毕业后，被保送到北京林业大学学习，经过8年努力，获得博士学位，是我们班学历最高、结婚最晚、孩子最小的一个人。而今他已是博士生导师，出版专著十多部。他积极为家乡做贡献，组织参与了周口沙河景观规划和周口植物园规划，体现出全国园林设计行业的最高水平。考试大王黄安杰说“考试改变了人生”。黄安杰曾当过县委书记的秘书、镇党委书记，再后来通过公开选拔，成为省直单位副处级干部，又通过考试被厦门市某机关录用，现已成为副厅级官员，是我们同学中职务最高的一位。园林专家徐鹏说“敢闯敢干成就了事业”。徐鹏在校期间对园林专业并不感兴趣，专业成绩也不突出，毕业后被分配到乡镇，工作不到两年，便南下深圳，开始他的园林事业探索，而今他有自己的公司，有自己的苗木基地，固定资产达数亿元，深圳城市园林建设中有徐鹏同学画下的重重一笔。我们的同学闫合作生前曾在一篇文章中说“教育成就了他的事业”。闫合作是河南省著名教育专家，

中式教育创始人，河南济源职业教育中心教研所所长，河南省孔子学会副会长，全省教育学术带头人，著有长篇小说《神仙日子》、学术专著《论语述》等。2018年7月25日，他在为300多名骨干教师进行孔子教学法培训教学后，夜里在宾馆悄然离世。英年早逝，留下无限的哀思。一位老师有吊唁时说：“闫老师重新审视教育和人生、生命的价值和意义，创造了中式教育的经典，我们永远怀念他。”

在征文中，每位同学都道出了真挚的希望。有人感慨万千，有人心潮澎湃，但同学们都把要健康、平安、快乐作为人生良言。同学们在征文中提出对今后生活的希望。一位同学说：“我们的时间宝贵，应珍惜。大家应该抽时间走一走，转一转。”一位同学写出一首打油诗：“弹指一挥三十年，收获失去各占半。难忘同窗同学情，新时代里续诗篇。”一位同学也说出了自己的心声：“同窗一别三十载，笑声连连乐开怀。头间白丝依稀见，保重身体创未来。”一位同学激情满怀叙述说：“无论我们走到天涯海角，无论我们从政或经商，最难忘的是同学真情，我们要倍加珍惜。衷心祝愿同学们身体健康，工作顺利，快乐生活，勇往直前，在新时代交上一份满意的答卷。”

我在征文中也写了一首打油诗：
人生如梦三十年，功名不成留遗憾。
岁月渐远情更浓，豪情满怀愿康健。

